

2020年1月7日

# 学生导报 高中周刊

Student's Post



NO.107(总第1214期)

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

国内统一连续出版物号CN31-0038

长三角打造中小学党建新高地

## 变思政小课堂为社会大课堂

思政教育，并不仅仅是思政老师的任务，而是所有教师的任务，推进大中小学思政教育一体化，形成合力，协同育人。近日，长三角一体化背景下中小学党建高质量发展论坛在上海嘉定举行。江苏、浙江、安徽、上海三省一市党委教育工作部门共同签订《长三角中小学党建工作联盟行动纲领》，正式成立长三角中小学党建工作联盟，三省一市共56个地级市、区作为成员单位加入联盟，将合力打造长三角新时代中小学党建工作高质量发展新高地。

记者 刘春霞



### 探索大学和高中推优机制一体化建设

在嘉定区，以嘉定一中为牵头学校，携手嘉一附小等11所学校打造了中科·嘉一教育集团党建共同体。学生们每年寒暑假都会投身志愿服务，而嘉定孔庙的讲解员是极为“抢手”的服务岗位。嘉定一中党总支书记、校长管文洁介绍说，学生喜欢这份服务工作，不仅是因为可以锻炼自己与人交流的能力，更是在讲解过程中，他们真正触摸到了孔庙的文化核心价值，“他们通过志愿服务触发思考，形成了《新时代下对嘉定书院文化的研究与传承——以嘉定孔庙为例》的研究课题，用自己习得的知识去进行书院文化的研究，发挥着作为一个小小社会人的责任。”

曹杨二中也积极推动育优推优一体化纵向贯通机制建设。曹杨二中党委书记侯文英说，2018年3月，普陀区成立了“普陀区中学生共产主义学校”，曹杨二中成为“普陀区中学生共产主义学校”分校，“依托区级平台，学校进一步巩固初中、高中、高校一体化衔接共建机制，一方面将

曹杨二中青少年学习马列主义协会的典型做法、课程、师资辐射至教育集团内的初中，另一方面借助区中学生共产主义学校与高校进一步对接共建，为学员建立红色档案，在毕业后将档案转交高校团组织，对于表现突出、条件成熟的优秀学员，推优入党。”

侯文英表示，今年6月，第一批区级中学生共产主义学校的学生已经毕业，他们的红色档案也已经转入相应高校，“我们将持续跟踪，期冀育人之花早日在高校结果。”

在普陀区，教育部门充分利用“普陀大学堂”校外资源，变思政小课堂为社会大课堂，使思政教育实现全学科融合、全领域贯通。今年，普陀区教育局与华东师范大学马克思主义学院就切实推进大中小学思政课一体化建设，达成共建意向，双方共建大中小学一体化实习基地，由华东师大马克思主义学院选派博士生深入中小学课堂，加强师资队伍一体化建设，提升思政教师队伍建设水平。

### 精彩导读

3版 2020届上海高考时间出炉

8版 以梦为马 相遇上航

### 找准中小学党建工作的着力点

在上海嘉定，不但有“幸福课程”等德育工作品牌，还有《中国唱诗班》《圆梦中国》《二十四字要记牢》等一大批备受欢迎的师生原创及衍生文艺作品，使得社会主义核心价值观进校园做到了“入脑入心、落细落小落实”，为嘉定区成功创建全国未成年人思政道德建设先进城区奠定了坚实的基础。

嘉定区教育局党群科副科长王亚莉介绍说，在学校党建层面，首先是“铸魂”，其次是“建制”，第三是“搭台”。为此，嘉定区确立不同教育主体的价值坐标，深耕化推进社会主义核心价值观进校园；建设学区化集团化网格党建共同体；实施“1+10+100”品牌计划，推进大中小学校思政教育一体化。此外，强化正向激励督查巡检考核，从建立考核指标、开展日常督导、考核结果运用等三个方面保证党建工作机制从“平面图”到“实景”落实。

位于徐汇区的南洋模范中学也不断探索党建引领下的校园文化“五化实践”。学校党委书记陈宏观表

示，南模中学、南洋中学都是国人自主创办的最早一批新式学校，历经百年沧桑，伴随祖国的命运而成长沉浮。

进入新世纪，南洋校园在原址上整体改扩建，南模中学也经历了从天平路一个校区变成三个校区的过程。“新校园的建设中，党组织注重把方向，环境文化物化设境导学。”陈宏观介绍说，南洋中学校园新景中从“百年碑廊”的名人题词到“先驱园”的九烈士铜像，再到红色基地南洋中学博物馆，南模中学将“青峰”“四个模范”题词雕在石头上、刻在课程里，这些点点滴滴都成为了学校思政课程物化资源。

上海市教卫工作党委书记沈炜说，上海中小学校积极构建“条块结合、以条为主”的中小学校党建领导体制，注重党建与思政工作协同融合，着力强化教师思政工作，希望依托长三角中小学党建工作联盟，实现基层党建共抓、思政教育共融、党务干部共育、区域资源共享、党建智库共建。

寒假即将来临，本报自2020年1月13日起休刊，更多精彩内容，同学们可阅读我们的“寒假合刊”以及学生导报微信公众号。在此，祝大家新年进步，我们新学期再见！